

全面落实“双驱动四治理”决策部署

宁波市经济社会转型发展

三年行动计划 系列解读



修复近岸渔场

大规模开垦 海洋牧场

为确保宁波近岸海域生态安全，修复近岸渔场，进一步提升海域渔业生产力，保持海域生态平衡和可持续利用，市海洋与渔业局根据《宁波市海洋牧场建设规划》（2011~2015年，展望至2020年）和《宁波市人工鱼礁建设规划》，制订2014~2016年实施宁波市海洋牧场建设三年行动计划方案。

根据这一方案，我市将以象山港和韭山列岛海洋自然保护区、渔山列岛海洋特别保护区的资源保护与增殖为重点，实施宁波市海洋牧场建设，通过三年的努力，在宁波沿海建设三个各具特色的海洋牧场示范点，使我市近岸海域渔业资源、生态环境和海洋生物多样性得到有效恢复，渔业资源实现可持续利用，集海洋环境保护、渔业资源增殖、农牧化养殖、海上休闲游等功能于一体。

2014年，我市将在全面完成象山港海洋牧场试验区建设，并投入试运行。通过基于音响驯化、全时水环境监控系统和水下视频监控系统等支撑性装

备集成开发，建立基于音响驯化的增殖技术和管理策略。同时结合人工渔礁和海藻场，开展资源增殖放流，在牧场试验区建立高效碳汇的生态型休闲垂钓渔场，显化渔场环境和聚鱼效果，形成人工可控的海洋牧场区，带动象山港海域资源保护与恢复，集成现有人工渔礁和海藻场建设技术，开展韭山列岛、渔山列岛海域资源增殖放流和评估，提出两大海洋牧场示范区建设方案，启动渔山海洋牧场示范区人工渔礁建设，带动周边海域资源保护与恢复，辐射海区超过500平方公里。

2015年，我市将开展象山近岸海域、韭山列岛、渔山列岛两大海洋牧场示范区人工鱼礁建设、大型藻类移植、海珍品增养殖、资源增殖放流，拓展海洋渔业发展空间，优化渔业产业结构。拟投放人工鱼礁30万空方，形成8~10个人工鱼礁区，移植海藻500公顷。在象山近岸海域建设1~2个垂钓休闲型海洋牧场和1个贝类底播以及海珍品放养区，面积在50~100平方公里，鱼类

苗种年增殖放流数量达2000万~3000万尾。

2016年，我市将通过海洋牧场建设引导渔民开展生态养殖、海洋休闲游钓服务，实现2000~3000名渔民转产转业。进一步完善海洋环境监测、评估和污染应急保护体系，加强渔业资源保护队伍建设能力建设，构建海洋环境与渔业资源保护体系，使水域生态退化状况得到明显改善，濒危物种数目增加趋势得到遏制，水生生物多样性得到有效保护，渔业资源利用步入良性循环。

我市海洋牧场建设三年行动计划的主要任务包括象山港海洋牧场试验区、象山近岸海域和南韭山、渔山海洋牧场示范区三大牧场试验区人工渔礁建设、海藻移植、底播海珍品养殖、鱼苗增殖放流、贝类底播增殖及核心区平台建设等。与此同时，海洋牧场区域增殖放流要在现有的基础上，加强增殖放流海域生态系统优化和管理，科学选择适合放流的品种和数量，完善亲体选育和苗种培育体系，开展规模化增殖放流。

改造 8.8 万亩池塘

为虾兵蟹将建高级 别墅

池塘养殖是水产养殖最重要的组成部分，是渔业增效、渔民增收的重要基础，是渔村发展、渔民致富奔小康的重要途径。但随着国家经济建设的快速发展，人们对优质水产品需求不断增长，当前我市水产养殖业生产方式和基础条件已与社会发展需求、国际市场要求不相适宜。许多早年建设的水产养殖池塘，面临水域环境恶化、养殖设施老化、新技术应用滞后、养殖病害频发、质量安全隐患增多等突出矛盾和问题，严重制约了我市渔业的可持续发展。

“十一五”期间，我市开展了标准化水产养殖池塘建设改造工作，至今已完成了全市10多万亩的养殖池塘标准化改造，有力推进了我市现代渔业建设进程，在提高水产品质量安全水平、增加渔民收入和促进渔业增产增效等方面起到了积极作用。按照市海洋与渔业局新制定的《宁波市水产养殖池塘标准化

改造工作实施方案》，三年内，我市将以象山、宁海、慈溪、奉化、鄞州、余姚等渔业主产区为重点，完成新一轮水产养殖池塘标准化改造8.8万亩。

根据这一方案，我市将通过实施新一轮水产养殖池塘标准化改造工程，对“散、小、杂、乱”的水产养殖池塘进行统一规划和整理，增加增氧机、变压器、发电机、尾水处理区等养殖设施，建成设施完善、配套齐全、集中连片的标准化生态化现代水产养殖基地，以提高水产养殖基础设施装备水平，更好地推广新品种、应用新技术，实施标准化生态化生产，为提高单产、保证水产品质量、促进渔业增产增效提供保障。同时，实施新一轮水产养殖池塘标准化改造工程，对有效提高我市有限养殖水面资源利用水平，促进渔业增长方式转变，深化渔村经营体制改革，进一步增加广大渔民收入，改善渔村面貌和生态

为了蓝色宝库光芒更灿烂

灿烂

3年斥资1.5亿元 打造一流海洋灾害 防火墙

我市地处我国东部沿海，东临广阔西北太平洋，是我国海洋灾害较严重的地区之一。由于特殊的地理位置和气候条件，我市的海洋灾害形势复杂，在全球气候变暖和海平面上升的背景下，我市风暴潮、灾害性海浪、赤潮等海洋灾害风险不断加大，海啸对我的威胁也有加剧趋势。海洋灾害已对我市的海洋经济、海洋生态环境和沿海人民群众的生命财产安全构成了威胁。据统计，2013年我市因海洋灾害死亡（失踪）5人，直接经济损失10.7亿元。

为防范和减轻海洋灾害影响，保障我市沿海地区人民群众生命财产安全和海洋经济发展，市海洋与渔业局根据《海洋观测预报管理条例》、《浙江省海洋灾害防御十二五规划》和《宁波市海洋灾害防御规划》以及当前海洋形势的发展，拟在2014~2016年总投资1.5个亿，实施宁波市海洋与渔业防灾减灾体系建设三年行动计划，以建立健全宁波市海洋防灾减灾管理体系，力争到2016年使宁波市海洋防灾减灾体系建设达到国内先进水平。

根据这一计划，我市将完善工作机制，着力加强海洋灾害综合观测网工程、海洋灾害预警网工程、海洋信息服务网工程、海洋灾害应急响应决策指挥平台、海洋灾害风险评估与区划五大工程建设，同时加强渔船避风锚地建设，全面提升科学防灾减灾决策水平和海洋灾害风险控制能力。

在海洋灾害综合观测网工程建设方面，我们将通过新建自动观测站、布放波浪浮标，对潮位、水温、盐度等要素进行观测，保证重点区域海洋灾害要素的全天候、连续观测；同时完善视频监控系统建设，在标准渔港和重要海洋工程、港口布设15个视频监控点，用于实时监控渔港、码头及重要海洋工程海域海洋灾害及涉海活动情况。到2016年，完成35套船舶志愿船报系统建设，在渔船、渔船政以及其他公务船上安装船舶气象观测设备和自动传输系统，获取船舶所在海域海上风向、风速、气温、相对湿度等观测资料，为我市近海海洋预报提供实时资料。

在海洋灾害预警网工程建设方面，将加强预警报基础设施建设，更新预警报会商系统，引进国内外先进的风暴潮、海浪数值预报模式，在浙北海域重要航道、大型码头开展潮汐潮流精细化观测预报，提升大型港口码头前沿精细化潮汐潮流预报服务水平，为船舶导航安全提供服务。



远东第一灯塔



蓝津金梦

在海洋信息服务网工程建设方面，全面落实渔船救助信息系统提升工程，并将结合气象、民政等部门的现有资源构筑海洋预报信息制作发布平台，加强海洋灾害信息服务与广播系统建设，在全市重要港口、海滨浴场等场所设立大屏幕，发布海洋预报信息及海洋灾害预警信息。

在海洋灾害应急响应决策指挥平台建设方面，将制定市县二级海洋灾害应急预案，建立完善海洋灾害应急指挥机构，建立覆盖全市、县（区）的海洋灾害防御应急指挥平台和海洋防灾减灾移动应急管理平台。

在海洋灾害风险评估与区划方面，以县域为单位全面开展海洋灾害风险调查和隐患排查，掌握各类海洋灾害风险分布情况，重点摸清重大涉海工程、经济热点岸段的各类海洋灾害承灾能力情况；综合考虑沿海各地自然环境、历史灾情、经济社会等因素，开展我市沿海警戒潮位核定；在重点区域开展以风暴潮、海浪等为重点的风险评估与区划，编制风暴潮灾害应急疏散图和风险区划图，为合理布局海洋经济发展空间提供科学依据。

